



创意课堂

考试也可以是一场游戏闯关

落实“双减”精神,创设多彩童年。近日,清华附中延安学校小学部二年级学生迎来了一场别开生面的乐考闯关嘉年华活动。

语文考试是游戏闯关——孩子们通过“词语大闯关”“背诵小达人”“诵读小明星”“快乐故事家”等闯关活动,积累小星星,最后优秀者可以换得老师的表扬信。孩子们在愉快的氛围中比能力,比记忆,在轻松的环境中,全面提高了基础知识的运用能力,以及朗读背诵和语言表达等能力。

数学考试也是游戏闯关——告别了冰冷的试卷,孩子们在趣味无穷的闯关游戏中大大提高了学习兴趣。这不仅是对孩子们之前的数学知识进行了全面检测与巩固,还让孩子们在闯关中锻炼成长,在不断克服困难中增加了自信。

英语考试同样是游戏闯关——孩子们热火朝天地通过“听做小明星”“交际小能手”“单词嘉年华”“儿歌碰碰碰”等游戏大秀自己的英语水平,在“乐学”中参加“乐考”,游戏中完成的考试,没有任何压力,还获得满满的成就感。

音体美考试更像是游戏闯关——孩子们尽情地展现,快乐地运动,专注地创作。一幅幅画卷,是色彩与梦想交汇的乐园;一次次运动,是健康与快乐并存的融合;一声声歌唱,是声与乐和谐的律动,在多彩乐园里快乐成长,全面发展。

几场乐考下来,孩子们的表现精彩纷呈,他们一路闯关,完成了终极挑战。

“我喜欢这样的考试!”“看,我有表扬信了!”这种智趣结合之乐考,吸引孩子们尝试自主探究,在收获知识的同时,还体验到了闯关的喜悦。

“这是学校对孩子的一次测评,‘双减’之后,我们不断探索多元化评价模式,希望能为孩子们创造出更广阔的发展空间。”清华附中延安学校副校长辛峰说。

(记者 贺卓)



(本组图片由清华附中延安学校提供)



成长助力

教育是一场相互成就的旅行

有人说,“人类在探索宇宙,探索自然的过程中征服自然,涉足太空,最终会发现自己还拥有更大的能量,那就是爱的力量。”师爱对学生而言有意想不到的强大影响力,心理学家罗森塔尔提出“期待效应”,相信教师对学生无形的爱与期待能潜移默化地促进学生不断提高与发展。选择了教师,就是选择了一份以爱为主题的职业。

2019年对我而言是特殊的一年,这一年我正式成为了一名光荣的人民教师。这意味着从此肩负起了教书育人的责任,也意味着今后我要面对无数稚嫩天真的脸庞、无数求知若渴的眼神。这不仅仅是一份崇高的职业,是一份沉甸甸的开始,更是一场师生结伴的旅行,旅行途中风雨相伴也有爱意随行,矛盾、争吵皆为调味。我是新教师,你们是新学生,这场旅行我们互相学习互相成就,我容忍你们的小脾气,不成熟、恶作剧,你们理解我的不娴熟、没耐心,渐渐地我们便融为一体。

细节最易感染人,一部小说,一部电影,最感人的往往不是宏大震撼的场面,而是一些微妙的细节。这让我想起了一名二年级小学生,起初带这个班时发现他干任何事都特别缓慢,这对于急性子的我来说简直无法忍受。于是,就出现了每次整理书包、打扫卫生我俩都是面红耳赤,四目相对,每一次都是我不断地催促,而他若无其事地在做着自己的事,只听班主任的我觉得坚持认为他是不听我的话,只听班主任的话。后来,日子一天天过去,我们都一天天摸索对方,他在努力适应我的节奏,努力做一个跟得上节奏的学生,而我也在想办法不断从自身和他的身上找寻我们之间产生问题的原因。有一次,他的班主任请假了,我被临时安排管理他们班,我努力了解

他们每一个人,他们努力适应着我的管理风格。这个偶然的让我能够更加深入地了解这个学生,一次资料收集时我惊奇地发现整个年级有两个患有心脏病史的学生,而他就是其中之一。这一刻,我突然心酸了,无论是身为母亲还是作为教师,我都心生怜悯,每一个孩子都是降落人间的天使,每一个学生都是老师的财富。此后,我开始从他的班主任和父母那里了解他,从班主任那里我发现他并不是我所臆想的只听班主任的话,从父母那里了解到他小时候的经历,坚强的他从小就在与病魔战斗。

也许对于其他老师而言这只是一件微不足道的小事,但却在我的心中激起了无数涟漪,我开始不断地反思自己,开始不断地钻研学生、学习理论知识。什么是教育?雅斯贝尔斯认为教育是一个不断科学陶冶的过程,因为这个过程不仅仅是传授事实性的知识,更需要在教育过程中培养一种科学的态度,我们要尊重学生的身心发展规律和认知发展特点,更要尊重他们的个体差异,因材施教。随着时间的推移我惊喜地发现,我再去这个班的时候心态不知不觉就已经平和了许多。课堂上,我开始关注他,尽力在不影响其他人的情况下给他一点时间,给他一些机会,让他充分感受到集体的温暖,老师给的爱,让他明白慢慢来但不能停,他也在紧紧抓住我给的每一次机会,努力让自己融入这个集体,我能感觉到他明显的努力与进步。课后,他偶尔也会站在我旁边,跟我分享一些他生活中有趣的事,我也会偶尔奖励他一些小零食、小文具。看到他慢慢地做着自己的事也不再是面红耳赤的大声呵斥,居然转变为静静地看着、等着,甚至还会在不经意间出手帮他一下,我们之间的对话也从“你快点”然后沉默,转变为“我在等你哦”然后微笑点

头。我开始用欣赏的眼光去看他,欣赏他的坚强,欣赏他的独立、欣赏他的坚持。而他也在不经意间适应了我的节奏,在我看向他的时候偶尔会加快一点点速度,我们之间渐渐有了属于我们的默契。

有人说教育是一件“苦差事”,的确,没有探索、无视教育教学规律、无视学生发展规律的教育无疑是一件“苦差事”。也有人曾说:“家有一斗米,不当孩子王。”然而三年的教学生涯证明事实并非如此,教师这份职业是一份苦差事,但却是一份充满幸福,充满爱意的“苦差事”,当它被注入浓浓的爱意后便是一份“美差”。

爱,能够让人变得坚强、变得自信、变得勇敢;爱,能够让人学会理解、学会宽容、学会关爱;爱,能够让人拥有幸福、享受快乐、充满活力;爱,是人类最美丽的语言;爱,是世间最伟大的力量,我用爱唤醒了他心中的爱,他用爱给予了我回应与温暖。一个会心的微笑,胜过冷言冷语的批评和一副严肃的面孔;一个会心的微笑,消除了学生的顾虑,增进了师生的感情,一个会心的微笑,充分展现了学生的兴奋和喜悦,使他们更用心更主动地学习。微笑就是学生生活中的阳光,只要我们给学生一个会心的微笑,微笑就会成为他们生命腾飞的翅膀。虽然这只是发生在我和他之间的一件小事,但却让我们之间相互成就了对方,这使我明白,真正的教育并不是学生在老师的威慑下乖如花猫,而是学生在老师的引导下自主学习、主动改变,这件事也激励我在今后的教学生涯中不断学习,不断探索,教育是一场奇妙的旅行,一场充满无限爱意的旅行,让身为师的我感受到了一种难以言表的信任美。

(刘艳丽,新区第二小学老师)



成长课堂

安全呵护生命 努力成就精彩

延安新区外国语学校开展《开学第一课》

为帮助同学们消除“假期综合症”,引导学生尽早适应学校的学习生活氛围,近日,延安新区外国语学校开展了丰富的《开学第一课》,让孩子感受新学期的“新气象”。

在新区外国语学校的教室里,各个班级开始了本学期的第一堂课。新学期的新课堂,可谓各有特色,各班级老师们围绕疫情防控、德育教育、假期收获等内容,通过PPT课件、知识宣讲、学生互动等多种方式,助力学生快速调整状态,开启新征程、制定新目标、点燃新能量。

“通过今天的开学第一课,我学到了许多防疫知识,比如说注意自己的个人卫生、勤洗手、在室内要多开窗通风。也有了新的目标,(新学期)可以拿到自己想要的的成绩,有自己想要的名次,更上一层楼。”延安外国语学校学生马佳美说。

据了解,为了保证学生们的学校生活安全、健康、丰富,从半个月前,学校就组织人员对校内教室、餐厅、宿舍等区域进行每日不少于3次的环境消杀,并且有针对性地组织各班级开展《开学第一课》,让孩子们能尽快以崭新的姿态、饱满的精神投入新学期的学习生活中。

延安新区外国语学校德育处副主任赵柏林告诉记者,“通过今天的开学第一课,我们想让孩子们尽快收心,尽快适应和投入到新学期的学习和生活当中。其次,也是为了对孩子们各个方面进行一个很好的教育,比如疫情防控、良好行为习惯的养成和当下最热的冬奥话题知识,从而增强孩子们的民族自豪感和自信心。今后,我们将继续利用我校主题班会、德育特色系列教育,让孩子们在学校快乐成长、全面发展。”

(吕辰雪 陈柏名)

预防近视小妙招,快快收藏!



近期,爱尔眼科“云夹”监测大数据发现,一些学生放学回家后,近距离用眼时长超过2小时,周末超过4小时,用眼负担竟然比在学校时还重,再加上一些学生周末的有效户外日照时长不足1小时,加重了近视的发展。因此,爱尔眼科推荐了一套近视防控的方法,帮助同学们养成健康的用眼习惯。

第一招:户外撒野术

研究表明,对于没近视的学生,每天2小时(或每周10小时)户外活动,可以有效降低近视的发病率。这里的“户外活动”不一定要运动,只需要暴露在户外光线下。

第二招:定睛远眺功

每天观看电子屏幕的时间,年纪越小的同学时间应该越短。看屏幕时要遵循“20-20-20”法则,即观看电子屏幕20分钟后,要抬头远眺20英尺外(约6米)20秒以上。

第三招:姿势擒拿手

请注意读写姿势,请同学们在阅读书写时,使用高度合适的桌椅,做到书本离眼睛一尺(33厘米)、胸口离桌一拳、握笔手指离笔尖一寸(3厘米)。这里,也要请爸爸妈妈们关注孩子的读写姿势,及时帮助纠正。

第四招:明察秋毫法

请家长带领孩子每年进行2次视力检查,并定期记录孩子的年龄、身高、体重、眼轴长度、角膜曲率、屈光度等,形成孩子的屈光发育档案,密切跟踪孩子的视觉发育情况,帮助医生及早发现孩子眼部疾病和视力异常。

第五招:镜花水月诀

已经近视的同学可以佩戴周边离焦框架镜延缓近视发展。周边离焦框架镜采用周边离焦技术,能有效减缓近视加深速度。

第六招:闭目养睛功

针对近视600度以内的同学,通过夜间佩戴角膜塑形镜控制近视增长,白天不用戴眼镜也能拥有清晰裸眼视力。这是一种十分有效的非手术性近视矫正手段。

第七招:滴水成金指

低浓度阿托品作为控制近视发展的方法之一,已被临床证实可以有效控制近视加深并减缓眼轴增长。